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IA Szabad Líceum kurzusai.
Tegnapelőtt! számunkba.) hírt adiunk 

LarrA) az újításról, hogy a Szabad Líceum 
Ldes pénteki előadásokon kívül tantolyam- 

pj sorozatos előadásokat is rendez.
Ez az újítás egyúttal haladást is jelent,

! a szokásos egy-egy órás előadások már 
ti az idő rövidsége miatt sem ha'olhainak 
Lgvidt kérdés mélyére, annál kevésbé al- 

usStTarra, hogy valamely szélesebb kötü 
üléssei foglalkozhassanak, [vagy pláne egész 
bnianyágról csak általános képet is nyujt- 

Irak.
E szokásos heti előadások ebből vagy 

bo. a tudományágból kitagadott egyes — 
fistelt - kérdéseket fejtegeinek, a vcletlen 
líiahól, mozaikszerüleg kerümek egymás 
jeli s éppen ezért — bármily s. épek is kü- 
híüiön — együttvéve nem alkotnak szer- 
iegészet.

Tudomásunk szerint Kankovszky Ferenc, 
izieti tanácsos, ez okbói, már régebben 

(súlyozta a tanfolyamok rendezésének 
Iség.s voltál, de akkor még nem érett 
[ a kivitelre ez az eszme. Mi most sem'bi- 

nit teljesen a Líceum vá lalkozásának sike- 
fbeo, bár a tanfolyamok mind oly tárgykört 
tínek fel, melyek joggal számíthatnak szé- 
itörü érdeklődésre.

Különösen Friedmann dr, tanfolyamát 
rk olyannak, min: amelyre nézetünk sze­

lt minden anyának el kellene járni. Éppen a 

se gyermekkorban igényel legtöbb gon-

A nagypapa várkastélya.
Irta

«Vében

Jókai Mór.*
A lermészettudások följegyzései nyomán 

d.unk egy sajá szerű tengeri állatot, amely- 
[< neve „Salpa“. Ennek ?z ivadékai a tenger

úgy világítanak, mint egy úszó
“üinneg; az egy.k henger,alakú, a másik 

tma, meg másik ollót minid, vagy 
f°Sas iiteduiafőt. A hajósuk könnyen elfog­
ott hálóvái s aztán tengervízbe téve,

»w tenyésztik.
Hát ezeknek az a kü'önös sajátságuk, 

a Hak nem hasonlítanak az apákhoz, 
mindig az unokák a nagyapákhoz : a 

"pipának négyszög fia ies/, hanem aztán 
l1»! csillag unokája.

Hat ilyen szatazföldi salpa volt az én 
>» baráton’, Budámét', akinek sok kiváló 
•Sa'hoz ja’ult még az is, hogy nagy 
; ’Arata volt. Azt tartotta magáról, hogy ő 
"Iy*' Pedig hat nem az ő anyja voít a 

i'anem az apjáé. Ó rendes pirosvérü 
anyáiól szármázott, akiket szintén igen 

i0: ismertem.
'z al>a a legdemokratikusabb jellemű 
'j0** azokban a regi időkben, amikor 
demokráciát cstk a patikából lehetett

Olcsó Jókai c. kiadásból.

dot és körültekintést a csira-emberke, mikor 
az ápolásával egyúttal neveli is a szülője; 
ahogy táplálja, ahogy szoktatja, vagy kényez­
teti, egyúttal karakterének is irányt jelöl a 
szülő, bár ez utóbbi tényről vajmi kevés 
anyának van fogalma. Az anyaság magasztos 
voltát annyiszor hangoztatjuk, h*gy — talán 
éppen ezért — kevesen veszik komolyan. Dr. 
Friedmann előadásai, e ‘sokat tapasztalt, 
nugytudásu orvosnak, de talán még inkább a 
benne közismert emberszerető embernek a 
tanácsai, útbaigazításai nagyban hozzájáiel­
hatnának ahhoz, hogy az anyák magasztos 
hivatásáról frázisszerüen hangoztatott mondást 
mélységes tartalommal lássák el.

Ugyancsak szükségesnek ra:tjük Molnár 
Aladár előadásait is, különösen városunkban, 
ahol a serdülő ifjúság talán mintha egy kissé 
túlságosan is szabadjára volna eresztve. A 
szülők rendesen azt hiszik, hogy gyermekeiket 
iskolába adván, a tandíj lefizetésével egyut al 
a nevelés összes gondjait és feladatait is a 
tanárok nyakába akasztották

Pedig hát . . . de néni akarunk Moínár 
előadásainak elébe vágni: a szülők nevelői 
kötelességeit és tennivalóit e kiváló tanár bi­
zonyára jobban ismeri s szebben is tudja el­
mondani, mint ahocy tni tudnék.

Már Cavallont tanár előadásai nem ölel­
nek fel az előbbiekéhez képest közhasznú és 
közérdekű ismeretkört. A művészetek oly távol 
állnak a mi praktikus világunk érdeklődésének 
körétő1, hogy — bármily szép is a téma — 
félünk, hogy közönnyel találkozik.

hozatni orvosi vevény "tellett ; ve ünk együtt 
küzdött az emberi j'gok általánossá tétele, a 
nemesség megszüntetése, a közteherviselés 
mellett: a szabadságharcot is végigközdötte ; 
képviselő is volt és mindenkit tegezett s e 
tekintetben a viszonosságot is követelte. Volt 
„méltóságot“ ur is : főispán ; de azt ha-ar 
otthagyta s visszajött tekintetes urnák.

Az egyetlen fia, Budamér, pedig teljesen 
ellentéte volt az apjának. Tetőtől talp g gentle­
man, ak' a purge:t lenézi, a parasztot pedig 
meg sem latja < a zsidónak nem köszön. Jó 
fin \olt : szeretet' traktálni, minden görbe szó­
éit duellálnt, a pénzt elszórni s a kölc-ön 
vettre nem emlékezni.

Vidéki varosban az ilyenfajta fiatal em­
ber imponál; ahogy mondja , ő adja a tónust. 
Az ő szava dörn, hogy kit hijan-k meg a ka­
szinóbalba? Ki legyen a lady patronisse? és 
pro coronide, hogy ki nyeje d a bálkirályné 
pálmáját? azaz h"gy kamélia csokrát.

Ez pedig nagy horderejű kérdés!
A bálkitálynéság olyan, mint a pünkösdi 

királyság: csak egy t sztendeig t rt. Aki az 
idei farsangon bálkirályné volt, az már a jövő 
farsang n nem lehet az. Annak férjhez kell 
menni. S minthogy nálk irály is van: tehát 
nagyon könnyű kitalá ni, hogy kihez? Ez az 
eljegyzés per procura, ahogy az uralkodó csa­
ládoknál szokás.

Pedig hát er -- v< It a verseny!
A polgári elemnek is voit kanditátusa, a 

dzsentrinek is. Am nn k a neve . . . „$tein„-on

A tanfolyamok sikere már csak azért is 
kívánatos, mert egy általános és különösen 
újabban nagyon sűrűén hangoztatott rtdikális 
paedagogiat elv nyerne bennük praktikus al­
kalmazást.

Eleddig iskolában is, népszerű előadáso­
kon is a tanár, illetőleg az előadó választotta 
meg a témát, a hallgatóság tehát kénytelen 
volt azt elfogadni, amit az előadó nyújtóit neki. 
E tanfolyam kun az előadók csak a tárgy kö­
rét jelölik tneg, de e tárgykört a hallgatók kí­
vánságaihoz mért tartalommal töltik meg. Ér­
tesülésünk szerint ugyanis az előadók fel 
fogják kérni hallgatóikat, hogy jelöljék meg 
mindazokat a kérdéseket, melyekre az illető 
előadások kereten belül feleletet 'óhajtanak 
kapni; az előadók tehát majd arról fognak be­
szélni, amire a hallgatók valóban kiváncsiak ...

Cikkünk elején aggodalmunkat fejeztük ki 
a Lyceum e vállalkozásának sikere fölött; most 
hogy irás közben végig gondoltuk a dolgot, 
annyi körültekintést, annyi céltudatosságot, a 
kulturális közszükségletnek oiy finom megér­
zését látjuk benne, hogy immár mi is bízva 
bízunk a sikerében.

Tengerhajózási összeköttetésünk 
Mexikóval.

(M. Klilk.) Hét esztendő előtt Bánó Jenő 
hazánkfia, a mexikói köztársaságnak akkoron 
budapesti főkonzulja, érdekes és tartalmas fel­
olvasást tirto't a Magyarország és Mexikó kö­
zött tényleg fennálló kereskedelmi kapcsolat­
ról Előadása során egyrészt konkrét adatokkal

végződött, emezé „burg“-on. Furcsa véletlen! 
Mondhatnám: zój tték a sorstól. Egy stein, meg 
egy burg! Amaz egy tekintélyes szeszgyárosnak 
a neje volt, emez egy főrangú nemesé: egy bá­
róé. Derék, tekintélyes ur volt mind a kettő. 
A városban mindenki ismerte őket; az egyik 
kicsinyben kezdte s aztán mindig följebb vitte 
a vagyonosodásban, a másik nagyban kezdte 
s aztán folyás' alább szállt.

Kérdés, húg melyika nagyobb dicsőség?
Már mindenesetre nagyobb dicsőség, ha 

az ember magasról lépeget lefelé, meri akkor 
a fejét hátravetheti; inig aki a ulról hág föl­
felé, annak a fejét le kell hajtani.

Ez volt kitűnő barátomnak, Budamérnak 
is a nézete.

Az apja pedig szerette volna más nézet­
re bírni.

— Ejnye, ejnye fiacskám! De jobban ten­
néd, ha a Mariska körül taposnád a földet, 
mint hogy a Clarinda baronesse körül tolod a’ 
szelet.

— Mit csináljak, ha az nekem jobban 
tetszik.

— Gusztus dolga Én már csak a Maris­
kához állnék. Micsud t leány! Olyan piros, 
mint az élet! 1 üz a szeme, ka rsu termete. Én 
nem értem, mit tudsz szeretni azon sovány­
ságon?

— Azt az elegáns „pli"-l. Azt az utánoz­
hatatlan előkelő varázst.

— De négy esztendővel idősebb ná- 
ladnái.
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bizonyította, hogy a magyar gyáripari és mező- j 
ga/dasagi termékek sokféle vatfaja mennyiben j 
alkilmas a mexikói kivitelre, másrészt felső- ; 
rolta azokat, amelyek odakünn már ismertek, 
kedveltek és a kereskedelnmben már megho­
nosodott áruk.

Megemlítette tóvá1 há azokat a mexikói 
cikkeket, amelyeket az idegen közvetítő keres­
kedelem kizárásával, közvetlenül importálhat- 
hatnánk úgy Magyarországba, mint a kelet­
európai piacokra. Alaposan és részletesen is­
mertette 'égül H mexikói üzleti élelet, annak 
szervezetét, a hitelviszonyokat, a bankössz.e- 
köttctéseket s mindazokat a lény zőket. ame­
lyek a kereskedelem és forgalom egészséges 
és nagyarányú fejlődések a apjuit megvetették.

Az előadó húsz esz’endeu; részben mint 
farmer, részben mint kereskedő élt odakünn 
Mexikóban s ily módon a gyakorlati pályán 
szerzett tapasztalatai alapjan a legmegbízhatóbb 
felvilágosítást adhada a mexikói közgazdasági 
viszonyokról általában és részle’esen a beviteli 
és kiviteli forgalomról. De meg immár több 
éven át élt újból a felolvasás megtartása előtt 
itthon és a kereskedelmi minisztérium hatha­
tós pártfogása mellett egész Magyarországot 
beutazva, tanulmányozta hazánk ipari és me­
zőgazdasági termelését, amit alaposan meg is 
ismert.

A szakszeri! és a mexikói viszonylatban 
az apró részletekig kiterjedő felolvasás nyo­
mán joggal hihettük, hogy a magyar kereske­
delmi kormány meg fogja a kezdeményező lé­
pést tenni, hogy Fiume és Mexikó között le­
hetővé teszi a rendes hajójára! beiktatását és 
fenntartását. Mert csak Így képzelhető el, hogy 
a magyar ipari és mezőgazdasági exportcik­
kek Mexikóban még nagyobb piacot hódíta­
nak és ennek az országnak hazánkba irányuló 
exportja az idegen kereskedelem metl'zésével 
jut Fiúmén át hozzánk és általunk Kelet- 
európába.

A Fiúmén át való közvetlen összeköt­
tetés nemcsak a Magyarország és Mexikó 
közötti forgalmat sokszorosítaná meg, de 
egyben Fiume a keleteurópai és mexikói vi­
szonylatban ugyancsak tényleg fennálló keres­
kedelmi forgalom központjává alakulna ki 
úgy, hogy az export és importkereskedelmet 
lebonyolító nagy kereskedőházak teleped­
hetnének le Fiúméban és a puszta tanzitó- 
kikötő helyeit a valóságos kereskedelmi 
kikötőnek vetné meg alapját a direkt 
hajózási vona'. Magyamrszdg és Keleteurópá- 
nak Mexikóba irányuló forgalma Hamburgon 
és Trieszten át részben közvetlenül, részben 
átrakodással bonyolódott le eddigelé. A direkt 
hajóösszeköttetés létesítése esetén pedig mindez 
a forgalom Fiúméba terelődnék.

A mexikói köztársaságnak már a múlt

— Az istennőnek nincs életkora.
— Hogy nem ment hát eddig fé-jhez?
— Mert nem találta fel az eszményét. 

Ha ismerné az apám a szép tulajdonait...
— A szép tulajdonait nem ismerem; ha­

nem a szép birtokait, zokat jól ismerem. Na­
gyon tele van írva teherlapjuk.

— Itt van ni. Apám mindig csak a ma­
teriális nézetpontokat foglalja el. Persze, a 
Mariska azért olyan nagyon kapitális leány, 
mert együtt jár vele a kapitális.

— Hát bizony, édes fiacskám, ahogy én 
a te úri hajlamaidat ismerem, te rád jobban 
rád férne egy fél millió plus, mint ugyanannyi 
minus.

— Prózai felfogás! Nézze csak apam! Az 
bizonyos, hogy rám szép karriér vár. A leg­
közelebbi választásnál képviselő leszek Mint 
képviselőt, meghívnak az udvari táncestélyre, 
Már most micsoda megszégyenítő helyzet 
lenne az rám nézve, ha a főudvarmesteri hi­
vatal csak a magam nevére szóló meghí­
vót küld s a polgári származású felesége­
met nem hívja meg. Tovább megyek. Az or­
szággyűlés végén mint főispán fogok vissza­
térni a megyébe. Ez kétségtelen. Már 
most gondoljon arra, apám, micsoda ha­
mis helyzet állna elő akkor, hogy ha én, a fő­
ispán, szétküldeném a meghívókat az installa- 
tionális táncvigalomra s arra a megye előkelő 
családailól csupa kimentő válaszokat kapnék. 
Hisz a spirituszfőző leányának a szalonjába a 
haute volée be nem teszi a lábát. Hasztalan 
mondom, hogy a nagyanyám grófné: a felesé­
gem provenienciája teljesen lerontja ezt az 
avanszomat.

A " v:

i évtized eleien komoly szándéka és törekvése 
j volt. hogy h iánkkal s orosabb kereskede mi 
I összeköttetésbe lépte:;; ez a törekvése az idők 

folyamán c~ak eröshftdöti.
A magyar kereskedelmi minisztériumnak 

is tudomása voll e törekvésről s csak a be- 
kö'etkezitt politikai közállapotok akadályoztak 
meg, hogy a hajójáratok beállításával a ma- 
gy r külkereskedelmi érdekeket e viszonylat 
ban propagiija.

Elismerés illeti a mostani kormányt, hogy 
a nagy alkotásokat a békésebb időben azonnal 
megkezdi és az Atlantién tengerhajózási válla­
latnak azt az i lőterjesztését, hogy Fiume és 
Mexikó között rendes hajójára'ot létesít, 
honoráltí. Megvalósítva latjuk tehát végre al­
kotásban azt a gondolatot, amelyet dr. báró 
Wimmersperg Frigyes kereskedelmi miniszteri 
osztálytanácsos, a tengerészei ügyosztály 
vezetője, a „Közgazdasagi Értesítő“ egyik 
nemrégi számában avatott toltál, tömören és 
azzal a gondolattal fejtett ki, hogy tengeri keres­
kedelmünk önálló ellátását biztosítani kell és 
szükségesnek tartja a magyar kereskedelmi 
tengerésze: fejlesztését, hogy hajózási szolgála­
tunk fejlődése es a külkereskedelmi forgalom 
előmozdításával járó eredményes működése 
csak akkor biztosithaló, ha a fejlődő igények­
nek megfelelő viszonylatokban rendes menet­
rendszerű járatokat állítunk be és azokat a já­
ratokat modern hajókkal tartjuk fenn.

Az ui kereskedelmi kormány váltja he 
imigyen Bánó Jenőnek hét évvel ezelőtt propa­
gált eszméjét: a Mexikóval való közvetlen ten­
gerhajózási összeköttetést.

Nem kételkedünk benne, hogy az „At- 
lantica“ ebben a viszonylatban is nagy sike­
reket fog fölmutatni és hogy ama remények 
beteljesedéséhez, amelyek a fiumei piac kiala­
kulásához fűződnek, a mexikói vonal is nagy 
mértékben hozzá fog járulni.

Hét esztendővel ezelőtt, a mexikói össze- 
Köttetésünkről tartott előadást; a nagyszámmal 
jelenvolt kereskedőink, gyárosaink és iparo­
saink nagy tetszéssel fogadták és Bánó Jenő 
útmutatása mellett, sokan léptek uj üzleti ösz- 
szeköttetésbe Mexikóval.

Azóta pedig intenzivebb lett azjjössze- 
köítetés, fokozódott a két állam között a ke­
reskedelmi kapcsolat, ugyannyira, hogy a ren­
des hajójáratok beállítását már elodázni nem 
volt lehetséges.

Dr. Král Miklós.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

— Ellenben, ha a baronesset veszed 
nőül, még a magad fertálygrófos ciferblattját 
is három fertályra igazítod ki. Hát csak vedd 
feleségül.

Buda mér barátom nem is kérte a beleegye­
zést; az advent alatt annyira haladt a barátsá­
gos viszony a felek között, hogy már fotográ­
fiát és gyűrűt is váltottak egymással, aminek 
természetes folyománya volt végül a kölcsönös 
háztüznézés.

A bárói családnak ősi kastélya volt a 
megyében, mellette nagyszerű park fácányos- 
sal s az őserdő közepén egy régi vár lomja, 
melyet egy helybeli poéta egy balladában 
meg is énekelt, pályázott is vele a Nádasdy- 
jutaloirra s kicsi hijja, hogy meg nem di­
csérték.

_ Bodamér el volt ragadtatva annyi dicső­
ségtől. Volt mit hallgatni az apjának, különö­
sen az ősi várromokról.

— No megállj! — mondá az öreg; —- majd 
ha a burgék is eljönnek háztüznézőbe, én is el­
vezetlek benneteket a te nagyapád várának a 
romjaihoz, az ám még csak a regényes lát­
ván. A baronesse tudom, hogy mindjárt leraj­
zolja az albumába.

— Ah! — kapott rajta Tihamér. — Az 
én nagyapámnak vára volt! Ezt nekem még 
apám sohse mondta.

— Mert sohsem kérdezted.
Budamér alig várhatta a délutánt, amikor 

a vizit órája üt, hogy siethessen a báróékhoz 
eldicsekedni vele, hogy az ő nagyapjának is 
van ősi várromja.

Másnap mindjárt csörgős szánokba ültek, 
szép téli idő volt, porzó havas szánul; kivágta-
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Windspachot letartóztatták]
A bankár huszonkétévi bűnei 

Lapunk tegnapi számában röviden jei 
tettük már, hogy a csődbe jutott Windspach ll 
bankárt pénteken délután Nachtigall Cirill 
vény széki bíró kihallgatásra beidézte, u-. 
spachot két detektív kisérte el a törv
melynek harmadik emeletén foiv
gatás. Az utóbbi napúk

nefl

venyszél 
l!y’ le a kihi 

izgalmai által er, 
megviselt bankár kétségbeesetten védte mai 
s egyre azt hangoztatta, hogy nem bűnös '« 
dek okozta a bank bukását. Teljes ne,v 
kihallgatás után. este hét órakor Nacht 
biró közölte Windspach Lipótial, hogy 
ügyészség indítványára sikkasztás bűnt, 
miatt letartóztatásba helyezi. A letarióztj 
hallatára Windspach halotthalvány lett tér 
rogyott a biró előtt s kezét tördelve, késén 
seri zokogva a végzés visszavonását ké 
Nachtigall biró erre közölte Windspach 
hogy a végzés ellen felfolyamodással él 
ugyan, de annak elintézéséig is letartóztatás 
kell maradnia. A bankárt azonban csak 
zen lehetett megnyugtatni. Csak akkor hág 
abba a sírást, mikor a biró tudomására ho 
hogy Melocco János dr. kir, ügyész tekinte 
lesz agg korára s a beteges, 73 éves emb, 
nek olyan kedvezményeket fog nyújtani, a 
lyek a fogság ridegségét enyhítik. így’ s, 

ruháját viselheti, ágyneműt, könyvet 
zathat be a fogházba és saját 
élelmezheíi magát. Erre azután az eg, 
életében kényelemhez szokott Windspach m, 
nyugodott a letartóztatásban, csupán a 
nézve kért engedélyt, hogy még egyszer la 
sara mehessen. Neje ugyanis, mint megirt 
egyetlen fiához Brüsszelbe utazott s Így Wi: 
spachra hárult a házvezetés gondja. Windspai 
a cselédeket ezért utasításokkal akarta eháti 

Nachtigall biró megadta Windspach 
az engedélyt s a fogházból felhivatta Sai 
István fogházőrmestert, aki a bankárt e| 
fogházőr kíséretében a Via Gioachino Rossi 
11. számú házában levő lakására kisérte 
Itt Windspach Lipót ismét keserves sirát 
fakadt Könnyes szemekkel vett búcsút 
cselédjétől, a szalonban az őrmestert érőnél 
erejével székkel kínálta meg, a fogházőrmes 
azonban nem fogadta el

tott az egész dzsentri társaság az öreg 
falusi kastélyához. Ott jól megebédeltek] 
akkor aztán ismét szánra kapva, az öreg 
kivezette valamennyit egy mély erdei utón] 
hegyek közé.

«ban

költség]

Egy kanyarodénál megállitá a menetel 
ott állt ősrégi fenyők által beárnyalva el 
düiedék: elöl kormos falakkal, az oldal] 
nagy halom vassalakból.

Az öreg ur odavezette a fiát.
— Vedd le a süveged ez előtt a disz] 

omladék előtt. Ez volt az a kovácsmühely.i 
melyben nagyapád, a kovácsmester ütöttél 
tüzes vasat és verte fel a szép grófné lován! 
a lábára a leesett patkót, aki aztán beléizl 
retett s feleségül ment hozzá. Ez a te őseif 
nek a várkastélya. Nagyapád kovácsmestl 
volt; aztán derék katona lett, nemes emberf 
lett; jó férj volt, jó apa, jó hazafi. Áldassékl 
emlékezete. Te is úgy kovácsolod össze | 
szerencsédet fiam!

... A baronesse nem rajzolta le az < 
romot az albumába.

Másnap visszaküldték Budamérnak a gy] 
rüt, meg a fotográfiát.

Nem is lelt belőle aztán se képviselő 
főispán.

Hanem a kaszinóbálban Mariska le'1] 
bálkirályné.

A vegét a mesének aztán ki 'e!* 
találni.

ezen a nagyapa várromja segített.
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£rre Windspach valamilyen ürügygyei be- 
hálöszobáha, ahová azonban a fogház- 
követiék. A hálószobában Windspach 

lm szekrényéből hatlövetű jorgópiszto- 
1 űzl maga ellen fordította. Ebben » p:l- 

Sarok őrmester, aki állandóan fi^yvl- 
termett s még mielőtt Windspach 
elsülhette volna, kicsavarta kezéből

ÚJDONSÁGOK.

igitett.

fii
jpjioan 
, melle«'*-* 

revolvert
lwtrt. Windspach ezután megadta magát 
l®ak s követte őreit az ügyészség fog- 
lf ahol a szabályszerű rabfelvétel után 

yjk eisőemeleti zárkában vizsgálati fo­
ltként helyezték el!

Windspach letartóztatásának hire a vá- 
han nagy feltűnést keltett. A bankár sorsa 

Csődbejelentés napjától kezdve meg volt pe- 

1 telve, mert Windspach — mint riporterünkkel 
l^ján' folytatott beszélgetéséből is kiderült, 

íjéven keresztül passzív volt s énnek dacára 
Lesen leplezni tudta anyagi összeomlását. 
Ipnösen nagy volt a felháborodás a miatt, 
L Windspach még az utolsó napokban is 
Lvobb petéteket fogadott el s nem törődött 
Lal hogy ezek az emberek keserve.en gyuj- 
L kis vagyonkájukat veszítették el s valóság­

ig,; koldusbotra jutottak.

Windspach Lipót letartóztatására vonat- 
liióan illetékes helyen a kővetkező felvilágo- 
Iríst kaptuk:

A bankár ellen két budapesti takarék­
tár tett sikkasztás címén fel jelentért. Mindkét 
liiiik Windspachnak egyenkint 10.000 -10.000 

leróna értékű értékpapírokat adott bizományba, 
t azokat Fiúméban eladja. Windspach azonban 
I ’helyett az értékeket az Osztrák-Magyar Bank fiu- 
:eifiókjánál, melynek Windspach váitóbirálója 

|j volt — tizennyolcezer koronáért elzálogosi- 
Ezzel a cselekedetével Windspach kö­

ltséges sikkasztást követett el, miután a 
[birtokában levő és bizományba kapott idegen 
[ingóságokat jogtalanul eltulajdonította. Wind- 

Ispach letartóztatása tehát a Btk. 355. §-ába 
1 ttközö sikkasztás büntette címén történt.

A tegnapi kihallgatás elején a csődbe 
litoit bankár eleinte tagadta a sikkasztást, 
[«likőr azonban a biró felolvasta előtte a Vio 
IAntal dr. csődtömeggondnok által beterjesztett 
I'eltárt,amelyben az elzálogozitott értékpapírok 

lincsenek felsorolva, Windspach töredelmes vallo- 
Iroti/etfs beismerte a sikkasztás'. Erre a bankár 
[tilt kihirdették a letartóztatást elrendelő végzést. 
IWindspach Pallua Szilveszter dr. és Rúdon 
|5ino dr. ügyvédeket bízta meg védelméyel.

A letartóztatás teljesen függetlenül a 
I Windspach ellen megindított ^csődeljárástól 
Itörtént. Értesülésünk szerint több károsult 

ést tesz a bankár ellen, aki elzálogosí­
totta a teája bízott értékpapírokat. Tegnapi 
Ikihallgatásakor Windspach azt is bevallotta, 

psy már huszonkét év óta nincs cselekvő 
I ragvona s állandóan passzív volt iizletme-
I Me.

Itt említjük meg, hogy a bemutatott lel - 
Itár szerint Windspach Lipót cselekvő vagyona 

k egymillió korona passzívával szemben 
I mindössze huszonhatezer korona készpénzből 
!| A többi 75.000 koronát a reája bízott s 
toománya kapott éitékpapirok teszik ki, me- 

pk nem számíthatók az aktivákrioz, mert az 
M'tékpapirokat eredetükben vissza kell szol- 
Nyalni a megbízóknak. A hihetelezők tehát 
%e/t elvesztik betétjeiket, mert ő csőd meg- 

pieszü a meglévő 26.000 koronát s igy a ké­
pzésén összekuporgatott pénzükből a betevők 
I fillért sem látnak. E körülmény és a 22 
1^8 titkolt passzív állapot bizonyára Jiihelet- 
p felháborodást fog okozni az egész város- 
I n Windspach személye ellen.

•- A pénzügyminiszter látogatásai. A
jelenleg Lovranában üdülő Lukács Lász ó pénz­
ügyminiszter ma reggel nejével Fiúméba jött s 
megtekintene a „C vpathia“ kivíndorl 'gőzöst, 
hol n minisztert /ekelfalussy Zoltán kivándorlási 
biztos, Pichler Lajos felügyelő. HegedüsV. minisz­
teri segédtitkár és Minderlein Gyula az Adria 
aligazgatója fogadta. A hajó megtekintése után 
Lukács pénzügyminiszter a kivándorlási há­
zat nézte meg. Délben a miniszter nejével 
látogatást tett Wickenburg István gróf kormány­
zó és nejénél s hosszabb ideig a kormányzói 
palotában időzött.

— A podeszta tisztelgései Vio Ferenc 
dr. polgármester nejével együtt tegnap délután 
Wickenburg István gróf kormányzónál meg­
jelent, akinek köszönetét mondóit a beiktatás 
alkalmából kifejezett szerencsekivánataiért. Ma 
délelőtt a polgármester a kormányzóságon 
járt s az egyes ügyosztályok vezetőinél tisz­
telgő látogatásokat lett.

— Tauffer dr. tanulmányútja. Tauffer 
Emil dr„ a kormányzóság egészségügyi szak­
közege és a tengerészeti hat ság orvosa fül-, 
orr- és gégebántalmak tanulmányozása végett 
huzamosabb időre Budapestre utazott.

— Néme<hy államtitkár a kivándorlók 
közt. Némethy Károly belügyi állam itkár, aki 
hosszas betegségéből felépülve saládjával 
jelenleg Lovranában üdül, tegnap délután 
Fiúméba jött, ' hogy a kivándorlási há­
zat és a kikötőben tartózkodó „Carpathia“ 
kivándorlási gőzöst megtekintse. Az államtit­
kár, akit Jekeltalussy Zoltán kamarás miniszteri 
tanácsos, a kivándorlási biztosi hivatal főnöke 
és Pichler Lajos kivándorlási felügyelő fogad­
tak, a Via Indusztrián levő kivándorlási ház 
minden helyét megtekintette, behatóan érdek­
lődött a kivándorlás lebonyolítása iránt, 
majd a kivándorlókat kereste fel s beszél­
getni kezdett velük. Némethy államtitkár 
megkérdezte a kivándorlóktól, mi készetette 
őket az ország elhagyására s buzdító beszé­
det intézett a nagy útra készülőkhöz. Távozá­
sakor a tapasztalt példás rend és tisztaság 
felett elismerését fejezte ki Matkovich János­
nak, a kivándorlási ház bérlőjének. A szemle 
a „Carpathia“ gőzös megtekintésével ért vé­
get, mélynek végén az államtitkár szives 
szavakban emlékezett meg Jekeltalussy minisz­
teri biztos és Pichler felügyelő buzgó és hu­
mánus működéseiről.

— Gyászmise. Az „Asilo Clotildé" alapi • 
tója, néhai Zichy Ágostne grófné, szül. Wim- 
pffen Hedvig grófnő emlékezetére csütörtökön 
a Giardino pubblico kápolnájában gyászmise 
volt, melyen az intézet növendékei is megje­
lentek.

— A városi tisztviselők a polgármester 
nél. Tegnap délben a városi tisztviselő!: testü­
letileg jelentek meg Vio Ferenc dr. polgár- 
mesternél, hogy hivatalba lépése alkalmából 
üdvözöljék. A küldöttség szónoka Dardi Vazul 
tanácsvezető volt, aki hosszabb beszédben ki 
fejezte az összes tisztvise ök törhetetlen ra 
gaszkodását, bizalmát és szeretetét a polgár 
mester iránt, akit biztosított, hogy a rapp- 
rezentanzában tegnapelőtt elmondott sza­
vait a város összes tisztviselői mélyen 
szivÜKbe vésték. Bár a közügyek sokoldalúsága 
nehéz feladatot ró a magisztrátus összes hi 
vatalnokaira, mégis törekedni fognak, hogy 
legjobb erejükkel és tudásukkal a közönség 
igényeit a legfokozottabb mértékben kielégítsék 
Vio Ferenc dr. az üdvözlésre meghatóban vála­
szolt s örömét fejezt ■ ki, hogy üdvözlésére 
ilyen nagyszámú küldöttség jelent meg.

Megígérte a tisztviselőknek, hogy úgy, 
mint a multbon, most is mindenkor megvédi 
majd a tisztviselők erkölcsi és anyagi érde­
keit. Azután kijelentebe, hogy a városi tisztvi­

selőket politikai meguyőzödé-ükben ne n gá­
tolja s pressziót nem gyako ni. Inti az mban 
őket, hogy tartsák távol magukat minden 
olyan politikai agiiáaótól, amelyek állásuk 
tekintélye! kompromittálják. É'jenzéssel foga­
dott beszéde után újból Dardi dirigente be­
szélt, megújítva a t a reményt, hogy .i közös 
együttmunkálkodás gyümölcsöz előleg fog hatni 

Fiume fejlődésére.
— A központi választási bizottság ülése.

A központi választási bizottság december 7-én 
délben ülést fog tartani a városháza kisebb 
termében. Az ülésen az elnök be fogja jelen­
teni a Kúriának az 1912. évre szóló ideiglenes 
választási lajstrom ellen beadott felszólamlások 
ügyében hozott határozatát.

— Massány Ernő dr. előadása Jelentet­
tük már, hogy pénteken tartja a Magyar Gép­
repülők Szövetségéne ügyvezető igazgatója 
előadását. „A repülés |történeté“-ről. A Szabad 
Líceum gondos vezetősége méltó bevezetést 
nyújtott evvel ahhoz a fiumei repülő-héthez, 
mely Massány Ernő dr. előadásával kez­
dődött, Horváth tanár gépének kiállításá­
val folytatódik és városunk szülöttének 
— Prodam Guidónak — felszállásával vég­
ződik. A magyar meteorológusok ez egyik leg- 
kiválóbbja már régen ismeretes közönségünk 
előtt. Tavalyi előadásaival szerzett szimpátián­
kat a tegnapival csak növelte. Gondos és 
kellemes előadó, akinek mélyebb tudományos 
fejtegetéseit époly odaadással hallgatja 
lebilincselt közönsége, mint ameuynyi érdek­
lődéssel élvezi személyes tapasztalatodon ala­
puló kitéréseinek kedves lendülettel előtárt 
elbeszélését. Ezúttal a legélvezetebb formában 
hallottuk tőle a repülés történetének fontosabb 
adatait. Számtalan szép képpel kisérte a naiv 
ember legendás szárnypróbálgatásainak, majd 
a tökéletlen eszközökkel tapogatódzó sikertelen 
kísérleteknek, végül a sport-szenvedély, tudo- 
mány-szomj és harcászati érdekek sarkalta 
találmányoknak színes és szemléltető leírását. 
A másfel órás szabadelőadást mindvégig fes ült 
figyelemmel hallgatta a nagyszámú közönség, 
mely méltán azzal a tud ittál távozhatott, hogy

Okos asszonyoknak 
és leányoknak.

Az okos nő szépitőszerei megválasztá­
sában igen óvatos legyen! Elsősorban is 
vigyázzon a créme használatánál, nehogy 
késő vénségére arcának fonnyadásával, szép­
sége korai hervadásával fizessen ifjúkori 
könnyelműségéért-

Legújabban Alexandre Dufoiir nagy­
hírű párisi vegyésznek hosszas chemiai és 
kozmetikai kísérletezések alapján sikerűit egy 
oly arc-crémet összeállítania, amely 
csupán az arcbőrre előnyös anyagokat tar­
talmaz.

A Grand Fayence-créme — 
ez az uj créme neve — egyszeriben meg­
szüntet minden szépséghibát, az arcbőrt me­
sésen széppé, vakitóan fehérré, bársonyosan 
puhává és fiatalos üdévé varázsolja.

Naponta Fayence-crémmel 
való masszázs a legideálisabb szép­
ségápolás ; az arcbőr sohasem lesz ráncos 
a meglevő ráncok* kisimulnak s az arc friss 
és ruganyos lesz.

A Fayence-crémmel való 
masszázs a női szépséget állandósítja 
az arcráncosodást, petyhüdést, szóval öre­
gedést évtizedekre kitőlja.

Grand Fayence-créme nappali hasz- 
1 nálatra 5.— kor., éjjeli használatra 3 kor. 

Hozzáváló a Grand Fayence-szappan 150 K. 
Városunkban mindenütt kapható-
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a Szabad Líceum ezidei szezonja minden ed­
diginél nagyobb és fényesebb sikerrel indul 
meg s ebben nem kis része van annak az 
előadónak is, akit legnap lelkesedésének és 
háláénak minden kitüntető megnyilatkozásával 
veti körül.

— Adomány. Wild Róbert, a tegnap 
baláics szerencsétlenség áldozatává lett Enzo 
fia emlékére 50 koronát adományozott az ál­
lami polgári fiúiskolának, melynek az elhunyt 
növendéke volt Az adomány az intézet szegény 
tanulói részére szól. Az igazgatóság hálás 
köszönetét mond ez utón a segíti ndö tanulók 
nevében.

— Grünfeld Alfréd hangversenye Zajos 
estéje volt legnap Fiume zenekedvelő közön­
ségének, Grünfeld Alfréd, a városunkban jól 
ismert kitűnő zongoraviituoz hangversenyzett 
tegnap ismét a Deak-szálló nagytermében. 
Dacáia annak, hogy Grünfeld művészi játékát 
Fiúméban már vagy feltucatszor hallották, job­
ban mondva éppen ezért, a hangversenyterem 
ezúttal is megtelt előkelő közönséggel. Mozart, 
Schubert, Brahms, Wagner-Liszt, Schumann, 
Chopin, Grieg és saját szetzeményü számokat 
játszott a mester az ő utolérhetetlen művésze­
tével. Úgy ezekkel, mint a műsoron kí­
vül előadott „ForellenIied“-del, a melynek 
hárfahangokhoz és patakcsí bogárhoz hasonló 
előadásában senki sem tudja Grünfeldet meg­
közelíteni, percekig tartó tapsokat váltott ki a 
nagy művész a közönségből. Az utolsó mü- 

sorszám a hagyományos „Magyar Táncok“ 
voltak, melyek eljátszásában Grünfeld oly ma­
gyaros felfogást tanúsít, mintha valahol Deb­
recenben ringott volna bölcsője. Még a cim­
balom-futamokat is a megtévesztésig hiven 
utánozza. Vége-hossza nem volt a tapsnak a 
magyar táncok után is, úgy hogy még egy 
ráadással kellett Grünfeldnek a műsort meg- 
toldania.

— Előadás a cementről. A fiumei mér­
nök és építész egyletben csütörtökön este 
Pflaum Károly mérnök, a buccarii cementgyár 
igazgatója a cement gyártásáról, tulajdonságai­
ról és alkalmazásáról előadást tarlóit. Rövid 
történeti bevezetes után rátért a különféle 
kötőanyagokra: a hydiaulikus és nem hydrau- 
likus mészre, a román-és a portlandcementre, 
atrass- és puzolacementre, a kevert cementek­
re stb. Tárgyalta a különböző nyersanyagok­
nak száraz, nedves és félnedves mód szerinti 
feldolgozását,, a leghasználatosabb kemence- 
rendszareket és malmokat. Ismertette ezután a 
cementek jellemző tulajdonságait különös te­
kintettel a tengervíz! betonépitkezésekre. Az 
üzemellenőrzésről, a cement vizsgálatáról szólva, 
hangsúlyozta, képzett vegyészek modern cement­
gyárban való nélkülözhetetlenségét. A cement 
óriási térfoglalását és kiterjedt alkalmazását 
a statisztika adataival igazolta. Két modern 
cementgyár berendezésének vetített képeken 
való bemutatásával a nagyérdekü előadás vé­
get ért. Az előadónak mintegy kiegészítése 
lesz a buccarii cementgyár megtekintése a 
jövő hét folyamán.

— A Szent István gőzös sorsa. A csü­
törtökön Bordeaux közelében összeütközött 
„Szent István“ Adria gőzös mentési munkála­
tait a még miudig tartó sürü kőd miatt eddig 
nem lehetett megkezdeni. A „Majo“ spanyol 
gőzössel való összeütközés a Gironde folyón, 
Pauillac közeliben történt. Az Adriához ma 
érkezett távirati jelentés szerint a hajó fedél­
zetének hatsó részét dagálykor a viz teljesen 
elönti, mig előrésze száraz marad. A társaság 
reméli, hogy a mentésig munkálatok sikerrel 
fognak járni. A mentési munka vezetésére teg­
nap Rolland Sándor, az Adria műszaki igaz­
gatója Bordeauxba utazott.

— Fiume—ausztrállal hajójáratok. A 
Magyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársa­
ság közhírré teszi, hogy rendszeres hajójára­
tokat indít a fiúmé—ausztráliai, nevezetesen 
Frematle, Port-Pirie, Adelaide, Melbourne és 
Sidney kikötőkkel való viszonylatban, Az 1912. 
évben nyolc kiviteli és ugyanannyi behozatali
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járat fog teljesítetni és az első gőzös előrelát­
hatólag január 1. és 10 között H Fiúméban 
rakodóra. A társaság fentartja magának a jogot, 
hogy a nevezett ausztráliai kikötők közül 
mellőzze azok érintését, amelyekbe ele­
gendő rakomány nem kínálkoznék. Az ily ki­
kötőkbe rendelt áruk átrakásának és tovább­
szállításának kéltségei a társaságot illeti. El­
vállalja a társaság a fentebb megnevezett ki­
kötőkön kívül bármely más délausztráliai ki­
kötőbe rendelt hazai rakomány szállítását és a 
lelmerülő átrakási Költségeket ez cselben is a 
társaság viseli. Hazai próbaküldeményeket és 
mintakészleteket a társaság gőzösönként 10 
tonnát meg nem haladó suiyban díjtalanul 
szállít.

A repülőjépfelszállás. Prodam Guido 
aviatikus, aki december 10 én délután Vi3-kor 
rendezi felszállásait, utólagosan a kőolajfino- 
mitó-gyár között fekvő pioppi-i területet vá­
lasztotta a start helyéül. A repülőgép — mint 
megírtuk — a városi tűzoltók laktanyájának 
udvarán áll jelenleg teljesen felszerelve s reg­
geli 8 órától es 6-ig 50 fillér belépii-dij mel­
lett tekinthető meg. Naponként délután fét 
egykor motorpróbát végez Prodam s mindig 
nagy közönség nézi a motor működését. A 
felszállás! hely egyenetlen részeit most simítják le. 
A felszálláshoz jegyek mar most kaphatók 
Breisach virágkereskedésében Corso, a Rad- 
manovich-féle dohánynagytőzsűén Piazza Eli- 
sabetta, Demarmels cukrászdájában Deák- 
fasor és Corso, Candellari papirkereskedésében 
a népkert melleit, Senekoviis virágkereskedés­
ben a Corsón, a Filharmonikai egyesületben 
és a Dante-téri Mayer-féle kioszkban továbbá 
a Casino Pairiotticoban, a Citaonica horvát 
egyletben és a Fiumei Magyar Körben (ex 
Villa Minach). Hatféle jegy van: páholyjegy 50 
kor., 1. rendű tribün támlásszékenkint 10 kor., 
II. rendű tribünülés 5 kor., támlásszék 3 kor., 
ülőhely a szabadban 2 kor., állóhely 1 korona 
személyenkint.

Az összes ülőhelyek fol/tatólagos számot 
viselnek; az illető helyre szóló jegyen is meg 
van jelölve a megfelelő ülőhely száma, úgy, 
hogy minden zavar ki van zárva. Minden je­
gyen rajta van, hogy amenynyiben a fel­
szállás a jelzett napon nem volna le­
hetséges, a jegy a következő felszállásra 
mely napot a helyi lapok és a plakátok tud- 
iul fogják adni, érvényes.

Az eddig történt repülési kudarcok és 
kétes természetű kísérletek kissé megingatták a 
közönség hitét a felszállásokkal szemben. E 
tekintetben azonban megnyugtathatjuk most a 
közönséget, mivel Prodam aviatikus, már azért 
mivel fiumei polgár, minden ambícióját és 
büszkeségét fekteti a sikerbe.

Ha a mostani szeles idő sokáig tartana 
s a repülés nem volna megtartható, akkor ta­
vasszal rendezné Prodam újból. Aki azonban 
ezt az időpontot nem akarná bevárni, az 
visszakaphatja pénzét, tehát bárkinek károso­
dása ki van zár a.

— Gondnokság alá helyezés. A városi 
tanács Serdoz Mária fiumei illetőségű asszonyt 
elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte. 
Az asszony gondnokául testvérét, Serdoz Jó­
zsefet nevezték ki.

— Játékból a halálba. Wild Enzo tizen­
két éves tanuló tegnap este szüleinek a Co- 
sala-Belvederen levő lakásáról a város felé 
haladt egy Maller Antal nevű játszótársával. 
A Salila del Calvarion Wild egy kis flóbert 
pisztolyt vett elő, amelylyel a gyermekek gyak­
ran szoktak játszadozni. A fiú megtöltötte a 
pisztolyt és visszatette a szebébe. Néhány 
perccel utóbb megint elővette és lőni akart 
vele. Miközben a ravasz feiemelésével bíbe­
lődött, a ravasz elcsattant s a pisztoly golyója 
a szerencsétlen tanulónak a fejébe hatolt. A 
golyó két ujjnyira a jobb szeme alatt hatolt 
be, széli oncsolta szemét és befuródott az agy­
velőbe. Wild eszméletlenül esett össze, mig 
társa visszaszaladt Wild szüleihez, akiket a 
szerencsétlenségről értesített. Az eszmélet nél­
kül fekvő fiút hazavitték s a balesetről érte­
sített mentők a fiút beszállították a kórházba, 
ahol az orvosolt nem tudták eszméletre térí­
teni s a leggondosabb ápolás sem segített már 
rajta. Este fél nyolckor belehalt borzalmas
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sérülésébe. A rendőrség vizsgálata meg.
állapította, hogy Wild Enzo a pisztolyt a Iflu 
tényekkel együtt Leonessa fegyverkereskedői 
nél vette. A rendőrségnek szigorú rendeletben 
meg kellene tiltani, hogy a fegyverkereskedők 
iskoolás gyermekeknek lőfegyvereket eladhas­
sanak.

— A Magyar Kör mai kabaret-estel«e
A Fiumei Magyar Kör — mint értesülünk 
ma, szombat este táncmulatsággal egybekötött 
kabaret-estélyt rendez. A kör vigalmi-bizott­
sági a műsort a következőképpen állította 
ö sze:

kara.
1. Nyitány. Előadja a kör házi zene.

2. Messze a nagy erdőn. Kettes. Előad- 
ják: imbronovits Menyhért és Wahl Róbert 
urak.

3. Mézes hetek után. Előadják: Róü, 
Janka k. a. és Hajdú József ur

4. De jó volra egy nő!... és „A csodanő-. 
Kupiék. Előadja: Wahi úbert ur.

5. Kidőlt a fa mandulástól és Hej, haj1 
magyar ember! Dalok. Előadják: Csepeli Mi­
hály, Csepeli Lászió, Imbronovits Menyhért es 
Waht Robert urak.

— Fiumei fregat ahadnagy q kínai tor 
radalomban. Meynich Henrik fiumei születési 
fregatthadnagyot a haditengerészet parancsnok­
sága egy magyar-osztrák tengerészcsap itta! a 
kinai HankdUba rendelte, a kínai forradalom 
folytán veszélyeztetett ottani alattvalóink védői­
mére.

-- Nagyarányú robbantás - Tegnap dél­
után fél négy órakor szokatlanul nagy arányú 
robbantást végeztek a martinschizzai kőbányá­
ban, ahonnan a Brajdica feltöltéséhez szüksé­
ges anyag egy részét nyerik. A robbantó ak­
nában 16 mé'ernyi mélységben 2500 kilogramm 
aknaport helyeztek el és arra számítottak, 
hogy ezzel 14.000 köbméter sziklát fognak 
szétrepeszteni. A robbanás ereje azonban a 42 
méter magas sziklahegygyel nem tudott meg­
birkózni, mert csak sokkal kevesebb mennyi­
ségű anyagot birt a helyéből kimozdítani. A 
szokatlan esemény azonban, amelynél Wicken-1 
burg István gróf kórmányzó is jelen volt ne-] 
jével, igy is érdekes látványosság volt.

— A Caronia Fiúméban. Értesülésünk! 
szerint a Cunard-Line „Caronia“ gőzöse a jövő 
héten Fiúméba érkezik. A gőzössel mintegy 
hatszáz magyarországi honos vissza vándorló 
jön Fiúméba.

— Halak megállították a tengeri gő­
zöst Sajátszerü esetről imák a londoni újsá­
gok annak az esetnek a kapcsán, amely a 
napokban történt meg Angolország közelébe* 
a nyilt tengeren. Egy londoni gőzös a „Du- j 
rángó“, a mull héten hazatérőben volt Lon­
don felé, amikor a nyilt tengeren észrevették,] 
hogy a rendes menetsebeséggel járó gőzössel 
szemben, ellenkező irányból nagy tömeg apró j 
hal közeledik a gőzös felé. A raj oly sürü volt, 
hogy tisztán lehetett látni a kis halak nyüzs- j 
gését, ám arra senki sem gondolt, hogy az j 
apró állatok még veszedelembe sodorhatják a 
gőzöst és személyzetét. Amint azt'n a hajó 
nekiment a haltömegnek, hirtelen konstatálták, 
hogy a hajógépezet működése mind lasubbá

Vegyeskereskedés
Fiume melletti építkezésnél olcsón, azon­

nal eladó. Cím a kiadóban.

Fodrásznö
házakhoz ajánlkozik és mindennemű haj- 
munkát készít. Via Manzoni 3. sz. IV 6.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló |

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörül 

kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak j 
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I j||k mig végre teljéién megszűnik és a 
Ljó egy helyen vesztegel. Nagy rémület 

I Vetkezett erte a fedélzeten és már a leg- 
,^szabbtól lehetett lattant, amikor a hajót ; 

'e/eto gépészek szorgos vizsgálatot tartottak j 
,üvidesen megnyugtatták az aggódó utaso j 

kit es legénységet. Megállapították ugyanis, 
tőgy a hnjó vizsziv&hyuinak a tengerbe nyúló 
«pvei telve voltak apró halakkal, amelyek tél­
ért eldugaszol.ák a csöveket é meggátolták 
, csövek rendszeres munkáját.

Jó időbe került, .miig a csöveket alaposan 
ki iszogatták és a teljesen elpihent gépezetet uj- 
Jö! mozgásba hozhatták, hogy aztán a gőzös 
jkadalytalonul folytassa inját London felé. Az 
érdekes epizódról mostanában sokat beszélnek 
jz angol hajóskörökben, aho; szerencsésnek 
mondják azt a véletlent, amelynél fogva csu­
pán a szivattyucsövek dugultak el. Ha a nagy 
tömeg apró hal a h; jógépezeinek egyéb fontos 
szerkezet ibe hatol be, alighanem nagyobb 
katasztrófa következett volna be.

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
vasárnap f. hó 3-án az Ungaro-Croata ked­
vező idő esetén a következő kirándulásokat 
rendezi:

lka, és Lovranába a „Sava“ gőzös­
sel indulás Fiúméból délután 2.30-kor; 
menet Volosca, és Abbázia, érintésével ; 
visszajőve! indulás vovranából este 5.—, 
lkából 5.15 órakor. Abbáziát 5.45-kor érintve. 
Menetarak : 80 fillér oda és visszautazásra.

Cirkvenicába és Noviba a „Sirály* 
yözöss 'I d. e. 9.45-kor. Visszajőve! indulás 
Noviból d. u. 2.—. Cirkvenigából 2.35-kor. Me­
netár K 1.20 személyenként.

Abbáziába a „Stefánia* és „Lovrana“ 
szalon-gőzösökkel váltakozóiig d. e. 7, 8,
9, 10, 11 és déli 12.rkor, délután 2, 3, 4,
5, 6 és 7 órakor. Ez utolsó járat csakis ked­
vező idő esetén lesz teljesítve, máskülönben a 
közlekedés 6 órakor este megszűnik. Menetár 
1,20 K személyenként.

Fiúméból Abbáziába omnibus vonal 
az „Istriano“ gőzössel. — Indulás Fiú­
méból d. e. 8.30 és 10.30 órakor, továbbá 
d. u. 1.30 és 4.30 órakor. — Viszszajövet 
Abbáziából d. e. 9.30 és 11.30 órakor, továbbá 
délután 2.30, 5.30-kor. Menetár 20 fii. szemé­
lyenként.

Kedvezőtlen időjárás esetén a társasá- 
tenntartja magának a járatok számának leszállí­
tását.

— A kikötőből. December 2. Érkezett: 
.Barletta* olasz gőzös Bariból 380 hordó olaj, 
183 zsák hal, 83 kosár zöldség, 100 bál mag, 
30 hordó bor és 200 láda maggal.

Indult: „Douro* angol gőzös Hullba 460 
tonna cukor, 160 tonna fa, 30 tonna bab és 
200 hordó kivonattal; „Giuseppina llardi* 
oiasz gőzös Triesztbe 400 tonna magnesit, 60 
tonna bab és 120 tonna fával.

x Egy sajátságos, de mindenesetre köve­
tésre méltó tanácsot adott egyik svájci té|i- 
sportegyesület tagjainak. Meghagyta neki <, 
hogy ródlizásoknái okvetlenül magukkal vi­
gyenek valódi Fay-féle szódeni ásványpasztil­
lát, mert ennél a sportnál különösen nagy 
szerep jut a tüdőnek s a nyitott szájjal való 
lélegzés igen veszedelmes következményekkel 
járhat, ha a meghűlés ellen Fay-féle szódeni 
ásványpasztillát nem használjuk. Ezt a taná­
csot minden sportember megszivelhetné.

— A migrén legtöbbször csak a 
lassú emésztésből ered. A természetadta 
Ferenc József-keserüviz a gyomor 
működését kitünően felfrissíti. Kíméletes 
hatása miatt érzégen idegzetű emberek, 
különösen nők, előszeretettel használják. 
Igyunk időközönkint éhgyomorra Vz po­
hár valódi „Ferenc József“-keserüvizet.

Távirat **► Telefon

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, dec. 2. A képviselóház 

mai ülésén Návay Lajos elnököl.
Bemutatja Félegyháza és Kaposvár váro­

sok feliratát a katonai javaslatok ellen és a 
választójog érdekében. A feliratokat kiadják a 
kérvény! bizottságnak.

Ábrahám Dezső a következő sürgős in­

tet pcllációt jegyezte be a vallás és közokta­
tásügyi miniszterhez :

Van-e a miniszternek tudomása arról, 
hogy a magyar királyi operaház vezetősége a 
római magyar hangversenyre felkért Sándor 
Erzsi és Medek Anna operaénekesnők közre­
működésére a miniszter által megadott en 
gedélyt személyes okokból visszavonatta ? 
Mivel okolja a miniszter az engedély visz- 
szavonását? Hajlandó e az operaház régi mű­
vészi hírnevét a vezetésben elrendelendő sür- • 
gős személyváltozással helyreállítani?

A véderővitára á'térve
Zalán Gyula munkapárti fejtegeti, hogy I 

a háború eszméjét a nemzetek szivéből nem ! 
lehet kiirtani. A hadsereg fejlesztése nem- j 
csak azért szükséges, mert a többi államok is | 
erősen fegyverkeznek, hanem azért is, mert a j 
Balkán államok folytonos zavargásainak erősebb j 
kitörését csak a monarchia < rös hadserege 
birja megfékezni. Más európai államok nívója 
mögött messze elmaradt a mi hadseregünk 
nívója, azért fokozottabb erővel kell azon len­
nünk, hogy a fejlesztés folytán hadseregünk 
elérje a többi államok katonaságának nívóját 
Statisztikai adatokkal igaz Ija, hogy a had­
sereg felszerelése még hiányos. A két éves 
szolgálat előnyeit fejtegeti. Hangoztatja, hogy a 
kormány a véderőjavaslatokért rekompenzáció 
fejében alkossa meg az uj adótörvényt. A 
javaslatot elfogadja.

Hegyi Árp^d függetlenségi polemizál 
Zalánnal s kijelenti, hogy a nemzetnek sokkal 
fontosabb évszázados követelései vannak most, 
amelyeket nem akarnak teljesíteni. A hadügyi 
költségeket sem kell addig megszavazni, amig 
a korona ezeket nem teljesiti. A leszerelés 
szükségességét hangoztatja s a javaslatot nem 
fogadja el.

Ezután Ábrahám Dezső terjeszti elő 
interpellációját, mire az ülés véget ért.

A király a vezérkari főnökhöz.
BÉCS, dec. 2. A király hötzendorfi Con­

rad báró vezérkari főnökhöz a következő nagy 
feltűnést keltő kéziratot intézte:

Kedves báró Conrád lovassági tábornok!
„Amidőn kívánságára önt felmentem 

vezérkari főnöki állásától, tudomására adom, 
hogy kiváló vezérkari tulajdonságait, gazdag 
katonai tapasztalatait és bőséges tudását had­
seregem más szolgálati terén kívánom ér­
vényesíttetni. Eddigi értékes tevékenysége 
folyamányakép, hadseregfelügyelőnek neve­
zem ki és leghálásabb elismerésemet feje­
zem ki Önnek eredménydus szolgálataiért, 
melyekre tovább is számítva Önnek a Lipót- 

rend nagykeresztjét adományozom.
Ferenc József s. k.

Auffenberg Móric lovag s. k.

Uj bíborosok.
BÉCS, dec. 2. A király ma nagy ünnep­

ségek közepette tette az újonnan kinnvezett 
bíborosok fejére a bibornoki birétumot. A bí­
borosok hat fehér lovas, dús aranyozásu ud­
vari diszhintókon hajtattak az udvar/ plébánia 
templomba, hová a király is követte őket. Az 
ünnepi mise után kezdetét vette a szertartás 
és a latinnyelvü pápai bréve felolvasása után 
a király sajatkezüleg tette a trón zsámolyán 
térdeplő biborosokgfejére a birétumot.

Fényes László sajtópere.
BUDAPEST, dec. 2. Kétnapos tárgyalás 

után tegnap késő este hozták meg Fényes 
László újságíró sajtóperében az Ítéletet. Fényes 
Lászlót négy rendbeli rágalmazás vétségében 
felmentették, ellenben elitélték tizenegy rend­
beli rágalmazásért tizenegyszer 20 korona fő- 
és tizenegyszer 10 korona mellékbüntetésre.

Gazdaasszony
40-45 éves, ki a háztartásban jártas 

felvétetik. Cim a kiadóban.

„SWIFT“
keretfürésszel

kovácsolt vasból, érhető el meglepő eredmény! 
A TENSTEIN és BRANT

mérnökök gépgyárában

Budapest., VI., Lehel-utca 10. az. 
Telefon 131-08 és 63-66.

- Lefőztük Pária, - 
Londont és Berlint

szabadalmazott

hajtünkkel
A frizurát erősen tartja és soha­
sem esik ki. Kapható minden jobb 
üzletben. Valamennyi kulturálíam- 

han szabadalmazva

POLCZER ÉS TÁRSA
hajtű- és hajdiszmü-árugyár

Budapest, I. kerület, Lenke-ut 65 sz.

Buffet Bellevue
VI ale Deák, (a kapucinusok uj házában.)

Hideg s meleg ételek, bél­
és külföldi, valamint saját 
termésű borok. Kőbányai 
polgári sör mindig frissen. 

Szives pártfogást kér

SZIRMAI GYŐZŐN É

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Nullás liszt
kilogrammonként 38 fillérért kapható

Deposito Faritie (lisztraktár)
Viale Deák 38. s~.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Munkabeszüntetés miatt
ctzonnnal eladatik úri lakásokból álló

teljes emelet
a Corso centrumában. Információk Geor- 

gjevic S. cipőüzletében a Corsón.

Az Orient kávéházban
(Piazza del Commercio) naponta

bécsi ndi zenekar

Kezdete este 7 órakor. 

:: Szabad bemenet. ::
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Milliós csőd.
MAROSVÁSÁRHELY, dec. 2. A törvény­

szék ma elrendelte Bertohni fatermelő céu el­
len a csődöt. A cégnek különösen villachi és 
ratosnyai fűrésztelepei nagyaranyuak Erdélyben 
milliós erdőségeik vannak, üzletük központja 
pedig Parmában van. Az eddigi jelek szerint 
a cégtulajdonosok Amerikába szöktek. A vizs­
gálóbíró elfogató parancsot adott ki ellenük.

A térparancsnokság tolvaja.
TEMESVÁR, dec. 2. Szubodics Jenőt, a 

61. gyalogezred tizedesé1, aki a temesvári tér 
parancsnokság pénztárát feltörte s onnan na­
gyobb összeget ellopott, Zimonyban ma éppen 
akkor tartóztatták le, mikor a haláron át, 
Szerbiába akart szökni.

Borzalmas öngyilkosság.
SZATMÁR, dec. 2. Borzalmas módon 

vetett véget életének Babucz István yugalma- 
zott jegyző, aki a Szamostnenti vasúti töltésen 
Budapest felől jövő vonat elé dobta magát. A 
mozdony az életunt testét darabokra vagdalta 
és fejét leszakitotta. A törzsről levágott fejet 
csak ma sikerült megtalálni a töltés melletti 
bokrok között.

Öngyilkos házaspár.
TEMESVÁ/?, dec. 2. Ma reggel a Ter­

minus-szállodában Weisz Adolf erzsébetfalvai 
kereskedő előbb feleségét, majd önmagát lőtte 
agyon. A holttesteket a boncolóintézetbe vit­
ték. A házaspár tragédiájának okát nem tudják.

Érdekes doktoravatás.
BUDAPEST, dec. 2. A budapesti tudo­

mányegyetemen ma rendkívül érdekes jogkari 
doktoravatás történt. Faragó Sámuel budapesti 
póstafötisztviselöt avatták doktorrá, aki kitűnő 
sikerrel tette le a jogi vizsgákat. Áz éltes fő­
tiszt felavatásán megjelentek Faragó felnőtt 
fiai is. Faragó Óreg korában kezdte el a 
tanulást.

Duse Eleonora kedélybeteg.
PÁRIS, dec. 2. Duse Eleonora, a világ­

hírű olasz drámai színésznő kedélybeteg lett. 
A művésznő nagy lelki depresszióban van.

Nyomozás Mona Lisa után.
BRÜSSZEL, dec. 2. Tegnap Brüsszelbe 

érkezeti a párisi rendőrség egyik tisztviselője, 
hogy uj nyomokon kiásson az ellopott Mona 
Lisa után.

Nagy vonatösszeütközések.
VARSÓ, dec. 2. Varsó előtt a Visztula 

mentén egy tehervonat összeütközött a gyors­
vonattal. Minkét vonat pozdorjává zúzódott. 
A tehervonat nyolc alkalmazottja, a g)Orsvonat 
tiz utasa meghall. Nyolc vasutas halálosan 
megsebesült.

Tragédia a házibarát miatt.
N GYVARAD. dec. 2. Vaskó küzség ro­

mán tanítója Mitru Demeter, tegnap agyonlőtte 
feleségét és 3 éves leánykáját, majd felakasz­
totta magát. A rettenetes tragédiának 
oka az volt, hogy a tanító felesége szerelmi 
viszonyt folytatott Pranz Mihály segédjegyző­
vel, aki Mitruék házibarátja volt.

ítélet a zágrábi monstre-pörben
ZÁGRÁB, dec. 2. Az esküdtszék tegnap 

este zsúfolásig megtelt tárgyalóterem előtt hir­
dette ki ítéletét azon 24 földmives ellen, akik 
páratlan kegyetlenséggel megkinoztak, keresztre 
feszítettek, s -elevenen elégettek egy vándor- 
legényt, akit gyujtogatónak tartottak. Az es­
küdtszék az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével az összes vádlottakat felmentette, de 
az államügyész háromnapi meggondolási időt

kért magának a felebbezés bejelentésére. Az 
Ítélet nagy szenzációt és felháborodást keltett.

Orosz és japán csapatok
Kínában.

LONDON, dec. 2. (Kábeltávira.i) A 
„Morningpost“-nak jelentik Pekiíjgcől. Japán­
koreai csapatok Huntshunná! átlépték a kinai 
határt. Orosz csapatok Wladiwostokból Pol- 
tawsk' közelében átléptek kinai földre s Char- 
bin felé menetelnek.

Haditengerészeink Pekingben.
BÉCS, dec. 2. A keletázsiai partokon 

hajózó „Kaiser Franz József“ csatahajónk pa­
rancsnoka rendeletet kapott, hogy a veszélyez­
tetett osztrák-magyar alattvalók védelmére tzáz 
főnyi tengerészkatonát küldjön Pekingbe.

A tripoliszi hadsereg
megerősítése.

MILANO, dec. 2. Az olasz kormány elren­
delte a 7, 26, 34, 67 és 89. számú gyalog­
ezredek mozgósítását. A Veronában I állomáso­
zó Alpinieri-ezred s a 4-ik gyalogezred moz­
gósítását is elrendelték. Az előbbi az első ez­
red, melvet az osztrák határ mellől Tripo- 
liszba rendelnek. Most már összesen 24 gya­
log, 4 gránátos és 4 alpesi ezred, összesen 
110.000 ember van Tripoliszban.

A, Dardanellák Védelme.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 2. A porta 

tegnep válaszolt a nagyhatalmak jegyzékére és 
válaszában kijelentette, hogy bár követi a 
tengvszorosokra vonatkozó egyezmény rendel­
kezéseit, az olasz támadás veszélye miatt 
azonban kénytelen a szükséges védelmi in­
tézkedéseket megtenni.

Imperiál szálló
Viale Deák, a pálya­
udvartól egy percnyire. 
Fiume legújabb szál­
lodája. - 50 modernül 
berendezett szobával. - 
Szobák 2.40 K-tól feljebb 
Villany. - Lift. - Fürdők.

Tulajdonos LINENBERGER S.

„DE LA VILLE“
= SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ --------
FIUME, DEÁK-KORZO. TELEFON 521.

A legkényesebb ízlés szerint átalakított ká­
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es­
ténként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü kanosvár 
cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 

kisbőgösszólista hangversenyeznek.

i TULAJDONOS :

BUDAI KAROLY

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a Via del Pomerio 26. sz. alat 

(a volt Balaton helyiségében) „Riviera kávé­

házamat“ megnyitottam. Mindenféle szórakoz­

tató eszközök, bel- és külföldi lapok és első- 

minőségű kávéházi italok állnak a n. é. közön­

ség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér

Konrád Ferencz
a „Mereur“ kávéház volt tulajdonosa

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdfinos

Ederer-Burger Gyula.

„M-1-i-t?“ — Papa megengedte! Hisz'valódi JACOBI- 
féle Antinicotin-cigavettaliüvelyek fadobozban !'•

&

Vigyázzon! Csakis a .JACOBI“ jelzéssel valódi!

HAJELTAVOLITAS
hölgyeknek aro- és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. B - 
mulatós eredmény Vidékre szert pontos utasítással, diszkrété i 
küldök, csakis „Mirakle“ törvényesen védett és bejegyzett vé - 
jegygyel ellátott szer válódi. Ártalmatlanságért, eredményé 
jótállók, Párisi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntet*’

POLLÁK SAROLTA
Budapest VI., Andrássy-ut 38 szám I. em 

utánzatoktól óvakodjon. Telefon 157- 98. Fogad egész nap.

!D □ OZ

«Hungária» szálló és étterem
:: Fiume, Viale Deák. ::

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 
2 óráig nyitva. - Polgári árak. - Kitűnő 
kiszolgálás - Olcsó havi penzió. - - 
Jutányos és szigorúan tiszta nappali és 
hónapos szobák. - Szives pártfogást kér

P u s n i k F.
A kuglizó szerdára és vasárnapra kiadó-

n □ cr

9 „Moria" biztosító társasár
vezérügynöksége

Via.Municipio 11. Telefon 14-41.

Mindennemű biztosítás: Élet,-! 
nép,- baleset,- vasúti és hajój 

baleset szavatosság,- betörés,- 
vízvezeték,- automobil,- tüz,-| 
kaució,- transport,- üveg- és| 

:: állatok biztosítása.
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American Shoe Company Ltd.
BUDAPEST,

V„ Dorottya-utca 6. sz. és VII. Ezsébet-Körut 42. sz.
Kizárólagos elarusitJsa a következő világhírű és elsőrangú amerikai czipőgyártmányoknak :

Urak részére : Gyermekeknek : Hölgyek részére :
Edwin Clapp and Son P elder. Sorosis
Barry, Cousins,
Walk-Ower, Laird Schober
Commonwealth. Queen.

Kérje újonnan megjelent árjegyzékünket. “IP*

1 Btó NDI

tóval ás Heciio és ii. Piono Dante.

mélyen leszállított árakon megkezdődött.

Rendkívüli alkalmi vételként 
ajánlunk női ajándékoknak:

1 angol kosztüm 1 
1 alj, tiszta gyapjú 
1 blúz, gyapjukelme 
1 „ selyemből 
1 double raglan 
6 női ing, kézi hímzés 
1 lüszterzsupon

1 selyemzsupon „
6 pár glace keztyü ,
1 pongyola, mosó ,
1 „ gyapjuszöv. „
1 selyemernyő „
1 félselyemernyő „
1 Golfkabát, 110 cm. „

Kérjük kirakataink megtekintését.
Gyermekkonfectio és az összes raktáron levő 
divatcikkek mélyen leszállított árakon adatnak el. 
Divatlap kívánatra ingyen és bérmentve.

„ADRIA” szálló és étterem
Via Adamich 5. szám. - Telefonszám 482.
Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. - Tulajdonos Tranquillo de Negri.

SCHON I. Szépség és hajápolási tarnte SCHÖN I.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésiilések elvállal- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
í j is elvégeztetnek. ! 1

Varieté-Hotel Susák.
Esténként elsőrendű varieté=előadások.
Kezdete 9V$ urakor. Beléptidij I korona

Erbisti János 
— férfi-
NAGY VÁLASZTÉK! - -

az„ALL,UIIIVERSO<<-hoz címzett 
és gyermek-készruha üzlete ——
Fiume, Via del Fosse 12. sz. - - JUTÁNYOS ÁRAK!

iS'

Reggelizés előtt fél pohár _ . , ^ llLlillliSlillllll/
Schmidthauer féle IIUULII UVIL

Használata valódi áldás gymorbajosoknak
székszorulásban szenvedőknek. ..

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban es jobb fuszeruzletben

Az elrontott gyomor!
2—3 óra alatt teljesen 

rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 filler

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá.ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

tmr
a gyermekek piszére legszebb és legjobb ajAmiék |

8 egy jó könyv ::
mely oktat és mulattat.

Nagy választékban' olasz, magyar és német Uiszesen 
illusztrált, színes és elpusztíthatatlan könyvekben.

Zanutel A. könyvkereskedésében
Via Adamich, a Dante-tér mellett.

TELEFON 197.

i I

, I ji
II 1

3
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AustroAmericana
TRIESZT.

■AAAAaAAAAAíiAaAAAAíaaí.

és Olaszország. 
-Amerika közö t.

Görögország,

2-án 
7-én 
9-én 

14-én 
23-án 
28-án 

Marconi

Rendszeres szolgálat Trieszt 
Spanyolország Észak , Közép- es D

F. év végéig még a kőve/kezö jártatok teljesítetnek:
New-Yorkba és a közb eső kikötőkbe az „Oceania“ gőz. dec. 
Buenos-Ayreshe „ „ „ „Atlanta“ „ „

» . » „ „Alice“
» » „ „ „Francesca „ „

New-Yorkba „ „ „ „Argentina“ „
Buenos Ayresbe „ „ „ „Laura“

A személyforgalom részére uj és gyo s, kétcsavaru 
dróttalan távíróval felszerelt hajók állanak rendelkezésre.

Teherfo: galom.

Triest, New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonént 
Savanna—Triest — — — — — — 2
Pensacola—Triest — — — — — 1 „ ”
New-Orleáns—Triest — — — — 1 _ *
Galveston—Triest — — — — — 1 „ '

Két rendkívüli utazás „Martha Washington“ gyorsgözős- 
sel Rio de Janeiroba, Santosba és Buenos-Ayresbe 1912. január 11. 
és március 7-én Triesztből való indulással Nápoly, Barcelona és Te 
riffa (Kanári szigetek) critésével.

Átkelés Nápolyból—Buenos-Ayresbe Hi nap alatt.

Tudakozódni lehet az igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin Ptcclolo 2 
(Táviratcím : Cosulich, Tritte) Schenker és Tsa főiigyrnökségné Bécs 
!., Neuihorg^sse 17., az utas-irodánál Bécs, II., K .isi.: Josef-strasse 36 
és a társaság más ügynökségeinél.

Fabbro Giuseppe
késes és finom köszörüld műhely

Corso - FIUME - Corso

nagy választékkal mindennemű saját különlegességü 
s legjobb minőségű vágó szerszámukban

Nagy műhely és nikelező villanyos 
üzemmel.

Különlegesség borotvák élesítésében.

FIUME.
iám

Részv. Társ. Fiume.
Különlegesség: „Árpád“ Elixir a legjobb antikolerikus 

erősítő. Kicsinybeni árusítás:
Via Gaet Donizetti 15. (ex Via Canale) Tel. 407.

▼▼TVVyTVVfVfVfffTffTTTVy

Wellmann Testvérek
Telefon 1216. = FIUME. = Telefon 1216.

-...... Via Giovanni Simonetti 1. szám. =?■ -
Ajánlják nagy raktárukat házi és konyhaberendezési

tárgyakban. — Berndorfi tiszta nikkel, — tiszta alumi-

nium, — bádogzománc- és öntött zománcedényekben, 

balance és tizedes mérlegekben stb. — Takaréktüzhe-

lyek és kályhák, ellenzők, kályhalemezek, széntartók 

és kályha felszerelések. — Mindennemű szerszámok. 

Szolid kiszolgálás. Legolcsóbb árak.

TOrwdnye«en wédw» I——■—jM

FEMINOL I
a legújabb és legjobb folyékony 1

fémtiszti tószer ■
a fémtárgyaknak gyönyflrO, tartós 
lAiift ad, még a rozsdafoltot ie eltérő- 
litja, nem tOzveazélyee, nem ülepedik.

Egyedüli
gySS geiko gyár

VÁCZ. Geiger és Tarsa

I T8r»enye»en rédwe |l

■ B m m m E Ritka alkalom! H SS Bü H H l

■ Végeladás
« Steinmann Ignácz Corso 14. sz. alatti jj]

-a

1 kész ruha-üzletében
JB
« ■

<S ahol az összes áruk gyári F
■
H árakon kerülnek eladásra.
m
■ I ■ B B B Ritka alkalom! H ■ ■ ■ H

Nem kell többé szabónál mér­

téket venni. A legszebb
kész férfi ruhák kapha­
tók legolcsóbban csakis az

„Angol királyihoz
címzett ruhaüzletben: 

Fiume, Via del Lido 6. és 
Via del Molo 2. szám alatt.
Dús választék valódi angol 

szövetekből készült ruhákban.

Mérték szerinti :: 

megrendelések felvétetnek.

A napokban nyílik meg újból
fllapittatott I860. a régi jóhirnevü Alapiííaíotí I860

PRASSEL ANDRÁS-féle SÜTÖDE
Müller-tér 1. szám (Martich-ház).

Péküzletemben állandóan friss, kifogástalan, jól készített 
házi kenyér, valamint kétszersült kapható. Kitűnő lisztek első­
rendű magyar malmokból. Szives pártfogást kér

______  Prassel András

ROSENBERGER B.
és Testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi ház) Telef. 504

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart* lapkiadó vállalat.

“A TENGERPART“
= telefonszáina =

229
Ha előfizeti! i a kar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229
Nyomatott a „Mercur“ nyomdában Fiume.

/


